

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

ANO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, á peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 23 de Enero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 604.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Ildefonso, arzobispo.

Nació San Ildefonso en la ciudad de Toledo, de padres nobles, devotos y siervos de Dios, los cuales habian vivido muchos años sin tener hijos, y para alcanzarlos del Señor pusieron por intercesora á su madre la Virgen María y por medio de tan buena abogada les dió el Altísimo á Ildefonso por hijo. Criáronle con cuidado, como á hijo de oraciones; y desde niño oíanse de ordinario en su boca estas palabras: « Ave María. » Creció en la edad y en la devoción á María Santísima, y siempre que oía este dulcísimo nombre hincaba las rodillas. Despues de haber estado doce años en Sevilla, debajo de la disciplina y enseñanza de San Isidoro, arzobispo de dicha ciudad, y salido ya doctor y bien ejercitado en la filosofía y en las sagradas letras se volvió á Toledo y tomó el hábito de monje en el monasterio Agaliense, donde hizo una vida ejemplarísima. Habiendo muerto el abad de su monasterio, fué elegido en esta dignidad sin dificultad, porque todos los monjes le miraban como á un hombre venido del cielo. Poco despues le sacaron de su monasterio, para ser arzobispo de la santa iglesia de Toledo. Recibió muchos favores de la Madre de Dios, y mereció recibir de su mano santísima una casulla para que en sus fiestas celebrase misa con ella. Murió sientolo de edad de 60 años, á los 23 de Enero, año de 667.

Su sagrado cuerpo fué trasladado á Zamora, en la invasion sarracena, y se venera actualmente en la parroquia de San Pedro de aquella ciudad.

De *La Lectura Popular*, excelente revista quincenal que se publica en Orihuela, tomamos el siguiente artículo en el que, bajo forma humorística y chispeante, se exponen de cuerpo entero grandes errores aplaudidos por muchas gentes sin conocimiento de lo que leen y aplauden.

Dice así el humorístico escrito de *La Lectura Popular*:

### EL TITIRI MUNDI.

Tan, tan, tan.

—Aquí tengo, señores, el portento de los portentos. Las cuatro partes del mundo tomadas á vista de pájaro; los más grandes hombres, las más célebres mujeres, los más famosos artistas. Todos, absolutamente todos, los ofrezco por un perro chico; quiero decir, que pueden verse por un perro chico.

—Tío de la *Embrolla*, ¿me los deja ver por un *sentimental*? (1)

(1) Así se llaman los céntimos en mi tierra.

—Pasa, hijo mio, que aun gano, como decia el boticario aquel, á quien pagaron una receta con una peseta falsa.

Tan, tan, tan.

—Mira, hijo mio, ese primer personaje; es el gran sábio inglés Carlos Darwin el que ha dicho que los hombres somos unos monos perfeccionados. Seguramente se mirará al espejo antes de escribir el libro.

—Todo el mundo se habrá burlado de él.

—No lo creas, hijo mio, en cuanto soltó el disparate, lo que hizo todo el mundo, fué quitarse el sombrero, comprarle el libro, y llamarle sábio, de donde yo deduzco, que en eso de los monos no le faltó razon; porque va habiendo gentes *ilustradas* á quienes ni siquiera les falta la co'a.

Tan, tan, tan.

—Ese segundo personaje que *guipardás*, hijo mio, mirando por el segundo agujero, es otro gran filósofo; el profesor alemán Buchner; una especie de Morayta de la escuela flamenca, pues bien; este flamenco ha adquirido tambien fama de sábio, porque ha dicho que no hay Dios, que no tenemos alma y que el mundo se formó por casualidad como los ternos de la lotería.

—Tío *Embrolla*, de ese si que se habrán reido.

—No lo creas, hijo, tampoco se ha reido nadie. Hoy, de los gansos nadie se ris; porque son aves que se han puesto muy de moda.

Tan, tan, tan.

—Mete la nariz por el tercer agujero, hijo mio, y verás otro personaje. Este representa al gran Proudhon, celebre franchute que escribió otro libro para decir que *la propiedad es un robo*.

—Y eso, ¿qué quiere decir tío *Embrolla*?

—Hombre, eso es *una sistema ó teoría* con la que se puede demostrar, por ejemplo, que esa capa que llevas no es tuya.

—¿Cómo que no es mia! Pues si he estado trabajando seis meses para ganar el dinero que me cuesta.

—Pues por eso no es tuya; por que la has comprado trabajando.

—No lo entiendo.

—Ni yo tampoco, pero no falta quien lo entienda.

—¿Quién?

—Los *comunistas*, los *socialistas*, los *iguaritaristas*: todos los *vagos* que pasan la vida

hablando de *liquidacion social*, es decir, más claro: los que quieren comprar capas sin trabajar y con los dineros que ganan otros.

Tan, tan, tan.

—Ahora, hijo mio, vas á ver el cuarto retrato: el del gran Renan, filósofo francés, que ha escrito otro libro para decir que Jesucristo fué un mal hombre y que los apóstoles fueron unos tales y unos cuales.

—Este si que es malo, tío *Embrolla*; á este franchute si que lo habrán metido en la cárcel.

—Hombre, ¡qué inocente eres! ¡Qué le han de meter en la cárcel! ¡No te he dicho que hoy no se mete á nadie en la cárcel por que diga blasfemias ni herejías?

—Y, ¿por qué es eso?

—Toma, porque hay *libertad*.

—Es decir; que si yo ahora mismo empiezo á injuriar, por ejemplo, á ese polizonte que hay en la esquina ..

—Te arrearán dos estacazos y te formarán una causa.

¿Pues no dice V. que hay Libertad?

—Es que con la libertad que se disfruta en el día, se puede insultar á Dios, pero no á la policía.

—Ahí va, hijo mio, otro hombre célebre; el gran novelista Eugenio Sue; un hombre que se hizo rico á consecuencia de haber descubierto un nuevo artículo de comercio.

—Ya sé lo que es: el aceite de bellotas.

—Pues te has equivocado, que es la carne de *cura*.

—¿Como es eso?

—Lo que tú oyes. Comerciendo en carne de católicos, y especialmente en carne de sacerdotes, y más especialmente de jesuitas, se hizo célebre este hombre y se llenó de dinero. ¿Tú no has oido hablar de *El judío errante*? Pues esa novela y otras por el estilo, fueron las primeras obras con que este *industrial de pluma* empezó á desplumar á los tontos.

—De manera, que todas esas novelas, y todos esos periódicos como *El Motín*, *El Clarín*, *Las Dominicales*, etc., que se escriben contra los *curas*...

—No son más que la continuacion del comercio descubierto por aquel individuo.

Y, ¿no ha habido ninguna ley desde entonces acá que *dividiese* á ese individuo y á sus imita-

dores? tantas como se han hecho para todas las cosas.

—No, señor, porque hay *libertad*.

—Tío *Embrolla*, me está V. quemando la sangre.

Para insultar á los *curas* siempre sobra libertad: si fueran cabos de escuadra

—Hijo, entonces ya sería harina de otro costal.

—Vaya otra estampa, hijo mio. En ella verás la *fisonomía de la cara* de otro hombre célebre.

—Tape V., tío *Embrolla*, que no quiero ver más celebridades.

—Hombre, es lástima; mira que quedan muchas. Te enseñaré á doña Luisa Michel, la partidaria de la anarquía; que es una forma de gobierno inventada para que cada uno haga lo que le dé la gana.

—Para eso no se necesitan gobiernos.

—Te enseñaré á la ciudadana Guillermina, la defensora del amor *libre*; á Naquet, el inventor de la nueva ley de *libre* divorcio por medio de la cual, puede uno mudar de mujer como se muda de camisa. En fin, te enseñaré otra porcion de defensores de toda clase de *libertades*.

—Gracias, tío *Embrolla*, se los regalo á V. todos. Sino tiene V. por ahí el retrato de algun hombre de bien, prefiero perder el dinero de la entrada.

—Hombres de bien... si que tengo algunos, pero están todos rotos. Como no se usan, las ratas han dado con ellos y... Mira, aquí tienes é S. Vicente de Paul, un *cura* que todo se lo dió á los pobres. Pasó su vida fundando hospitales, beneficencias, asilos, haciendo bien y predicando la ley de Dios. No lo puedo poner al público, porque no le gusta á la gente. Aquí tengo á san Francisco Javier, el célebre apóstol que civilizó media Asia, y llevó la luz de la verdad y del Evangelio á la India y al Japon, trasformando pueblos enteros sin más armas que su fé y su breviario.... Pero una vez quise ponerlo en el cajon y en poco me arañan. Aquí tengo á san Francisco de Asís, el gran Santo amigo de los pobres, el que suavizó las costumbres de la bárbara edad media, y trasformó su corazon duro y soberbio con el ejemplo de su humildad y su desprendimiento. Tambien lo tuve que quitar del cajon el año sesenta y ocho cuando la glo-

—65—

ted con tanta facilidad convencia, hace pocos dias, de ignorancia y de inconsecuencia: hoy es el creyente que solo pide dar á V. gracias por que ha iluminado su alma, y que solo anhela consagrarse en todo y por siempre á hacer á usted la más feliz de las mujeres. Sí, Estefanía, (así continuaba llamándola, porque este era el nombre que siempre le habia dado en mi corazon;) V. sin saberlo, y solo por sus virtudes, ha hecho de mí realmente lo que no era más que en el nombre, cristiano. Y, por Dios, no crea V. que al decirle esto finjo lo que no siento. Habia llegado á figurarme que mostrándome á V. tal como he llegado á ser, es decir, hijo sumiso de la Iglesia sería ménos indigno de las perfecciones que á usted adornan, y este es todo el secreto de mi conversion. Mi sueño dorado era pasar mi vida con V., y deberle mi felicidad, ya que le debo mi fé; y aun sin haber consultado á su señora madre de V. ni á mi padre, le seguido el impulso de una voz interior que me aseguraba la aprobacion que los dos darían á nuestro enlace.

—Tambien lo creo yo así, me contestó ella.

—64—

La dolorosa impresion que me hicieron estas palabras se debió pintar muy al vivo en mi cara, cuando, atajando en mis labios las palabras con que iba yo á espresarla mi pena, y aún pudiera añadir, mi imponderable sorpresa, me dijo Estefanía:

—Sin embargo, amigo mio, puedo asegurar á V. que en este amor nada hay que pueda herir á V. en su amor propio, pues que no cabe nunca humillacion alguna en verse propuesto al que es el desposado de mi alma, á Nuestro Señor Jesucristo. Sí; me siento llamada á la vida religiosa, y con este objeto vamos mi madre y yo á Marsella, en donde tengo una tía que es superiora de un noviciado de hermanas hospitalarias. No pido á Dios más gracia en este mundo, que la de vivir y morir en el número de sus siervos.

—Estefanía, sin duda no me conoce V. bien, le contesté yo. Escúcheme V., y ántes de decidirse (¡pobre de mí! creía que su resolucio era fácil de destruir), sepa quién es el hombre cuya vida va á hacer V. desgraciada para siempre.

No es ya aquel frívolo indiferente á quien us-

—61—

aquí, lo mismo que durmiendo bajo los tilos, dijo señalando á mi padre.

Como uno de los rasgos del carácter de Estefanía era no discutir nunca, ni aun en su interior, las órdenes ó los deseos de su madre, obediéndola ciegameente como un niño, bajamos los dos al jardín, y á los dos minutos ya estábamos sentados en el sitio de costumbre.

Ningun dia habia estado tan magnífico el paisaje. ni el cielo tan puro, ni el aire tan tibio y perfumado como en aquel; sin embargo, yo no veia nada. Sentia junto á mi algo más bello y más querido, y en mi corazon un sueño de felicidad más hermoso que todas las maravillas de la naturaleza.

Cruzó súbita por mi imaginacion la idea de que aquella felicidad que estaba gozando hacía un mes, iba á escapárseme pasados dos dias; y tal me oprimió el corazon, que sin reflexionarlo siquiera, me dispuse á poner en práctica un proyecto que estaba discutiendo conmigo mismo toda la semana, sin haber podido resolverme á

riosa, porque como llevaba hábito y entonces *había Libertad...*

—¿Quién llevaba hábito, la gloriosa?

—No, hombre, S. Francisco. Que cómo llevaba hábito, digo, y entonces *había tanta libertad*, tuve que esconderlo.

—Basta, tío *Embrolla*, no quiero, ni necesito ver más. V. con la excusa de la libertad esconde á los hombres de bien y saca á los pilles para lucirlos á son de tambor.

—Hijo, en eso no hago más que seguir la corriente para buscar los ochavos. Hago lo que hace la prensa, lo que hace el periodismo con raras excepciones, lo que hace la política, lo que hace el mundo.

—¿Qué hace?

—Lo que Pilatos; conocer lo *bueno*, adular lo *malo*, lavarse las manos y conservar el destino.

—¡Ah tío *Embrolla*! ¡miserable tío *Embrolla*! verdadera fotografía del siglo de las luces, adelante con *el Titirí Mundi*, que ya llegará para todos el día de la justicia!

La iniquidad del mundo  
toca á lo sumo:  
libertad *para el vicio*  
guerra á lo justo.  
Y aún hay farsantes  
que sostienen que vamos  
hacia adelante.

ooo

## LA VERDAD

Santander 23 de Enero de 1885.

### ¿PUEDE SUCEDER OTRA COSA?

Quando uno y otro día nos detenemos á examinar el estado actual de nuestro país, con sobrada razón temblamos ante el porvenir que para él se abre y no nos cansamos de repetir que sólo la misericordia divina podía traer á la noble España la santa paz de que carece. Todo nos asusta, porque todo á nuestro alrededor parece tender, y en realidad tiende á la total disolución de la fé católica y al aniquilamiento completo de la Iglesia, bajo cuyas bóvedas se cobijan aún multitud de almas todavía cristianas, todavía fieles á los sagrados deberes que el catolicismo nos impone. En nuestra mente se amontonan sin cesar ideas que son muy tristes, pero que indudablemente surgen de inspiradas por la negra realidad que presenciábamos.

Esto no puede ser más cierto. España, la nación que siempre se ha distinguido entre las demás por su entrañable amor al catolicismo; España, el país sobre el cual han llovido con mayor abundancia que sobre ningún otro, las gracias y mercedes del cielo; esa nación poderosa, ese bello país que ha sacu lido cien veces el yugo tiránico de naciones extrañas, sucumbe hoy débil hasta el extremo de la debilidad, bajo el pe-

so de una secta muchas veces condenada por la Iglesia.

La perversión ha cundido, la maldad está arraigada en los pueblos, y en ellos crece como las raíces de un árbol se arraigan y crecen en la tierra en que se ha plantado.

La libertad de enseñanza y la libertad de cultos defendidas aún por aquellos mismos que creen amar á su patria como á una madre: la libertad del pensamiento proclamada y encomiada por los que más blasonan de ilustrados: la libertad de imprenta permitida por gobiernos que solo atienden á sus intereses materiales, todo, en fin, nos indica á cada paso que hoy solo existe libertad, mucha libertad, ó mucho libertinaje, que es lo mismo.

Esto es lo que nosotros miramos y lo que nos aterra; pero ¿puede suceder otra cosa? No. ¿Cómo pensar que las santas instituciones de la religion católica no sean discutidas y ultrajadas públicamente, cuando las personas á quienes corresponde impedirlo, son las primeras en permitir que se lancen á la pública voracidad periódicos, folletos, discursos y otros escritos de la misma naturaleza y con las mismas perniciosas intenciones de llevar á las gentes la maldad de otras doctrinas? ¿Cómo creer que pueda ser respetada la virtud, si aún los mismos que de amantes de la virtud blasonan, atacan en público, á la luz del sol, y sin miramientos de ningún género esa hermosa cualidad moral tan resplandeciente en el hombre?

Inútil es pensarlo. El descreimiento que hoy se observa en la mayor parte de la sociedad no puede menos de aumentarse en gran manera al ser alimentado por los que más debieran combatirlo.

En España, bajo un gobierno que se apellida católico se han llevado á cabo en poco tiempo actos que nosotros jamás habíamos creído que pudieran tener lugar.

Hemos visto, con no poca vergüenza, á un ministro, permanecer silencioso ante toda clase de herejías, y presenciar impávido como se repartía de mano en mano entre individuos dedicados al cultivo de las ciencias un impío discurso contra el cual se alzó poco más tarde la potente voz de la Iglesia. Insignes Prelados unieron sus gritos de reprobación, y aquel folleto impío fué condenado tal como lo merecía, mientras el mundo católico, lleno de santa indignación, miraba al ministro Sr. Pidal como se mira á una persona que, despreciando la sagrada misión del católico, sin tener en cuenta que, no una sino cien veces se había propuesto demostrar, aunque sin arte ni fundamento, que era y sigue siendo un verdadero hijo de la Iglesia, pasando, en fin, por encima de las prescripciones de aquellas, busca con los honores de la tierra su medio personal, y recibe luego impasible, como el que en realidad está perfectamente tranquilo, la severísima lección de sábios

Prelados, dispuestos siempre á rechazar cuanto pueda considerarse nocivo á la religion.

Ante tal accion la impiedad lanzó un grito de gozo, porque el mal ejemplo era entonces dado por quien se engalana con el nombre de católico, porque la mala semilla había sido sembrada en presencia del que se dice amante de la virtud, porque el escándalo acababa de ser promovido por aquel que debía prohibirlo.

Espectáculos de esta naturaleza solo se conciben con un gobierno separado en un todo del catolicismo.

¿Si tales actos son llevados á cabo por quien créese hallarse aún al lado de la Iglesia que otros actos esperamos de los que viven ansiosos de verla aniquilada y trabajan, con satánico empeño para destruir hasta sus cimientos?

Sin embargo, otro golpe más ru lo que el anterior, otro desengaño todavía más grande debía herir al mundo católico y hacer que éste se alzase unido, protestando con el valor y energía del verdadero creyente, contra el nuevo ataque.

Un sábio Prelado, un anciano venerable, un noble y valeroso Apóstol de la Iglesia, fué ultrajado ante un público numeroso, en pleno Senado, por el mismo Sr. Pidal, ó lo que es igual, por el *exceleso católico*, como que á manera de burla es llamado.

Entonces la virtud se vió ultrajada y perdido el respeto á un anciano, cuyas altísimas cualidades han sido puestas de manifiesto, y cuya sola edad, hubiera tenido á raya á toda persona que en el fondo de su corazón conservase algún resto de nobles y generosos sentimientos.

El insulto no pudo ser mayor ni más grave, y al ser inferido al virtuosísimo Prelado, se le infirió también á todos los Prelados, al mundo en general, y, sobre todo, á la Iglesia.

Nos había indignado sobremanera el ver al clero vilipendiado por asquerosos periódicos y vilmente calumniado por hombres faltos de religion, de fé, y hasta de sentido común; pero ¿puede suceder otra cosa, cuando una persona que se figura hallarse dentro del catolicismo, se atreve á promover un escándalo tan horrible?

Grande es el dolor que nos causa pensar en esto, pero, preciso es confesarlo, nada podrá detener la maldad que crece amenazadora.

Hemos llegado á un punto en que después de lo ocurrido, muy grandes tienen que ser los acontecimientos para que nos causen tanto asombro como el que nos ha causado el último *rasgo heroico* del Sr. Pidal.

En él vimos cuanto puede verse: el mal ejemplo dado por quien debe, siempre que sea preciso, atacar el mal.

Dicho esto, se ha dicho todo.

G. SABATER Y MUÑOZ.

Dice *El Queiles*:

«Con mucho gusto insertamos á continuación un suelto que nos han remitido varios de los trabajadores que reciben diariamente el beneficio del pan, de mano de nuestro venerable Prelado.

»Dice así:

«¡Viva el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Tarragona! ¡Viva mil veces el amante de los pobres, y reciba nuestros aplausos, mientras rogamos á Dios, para que le conserve su preciosa vida, ya que no podemos hacer otra cosa.—Juan Cruz de S. Juan y compañeros.»

### Pisto político

Por si los católicos no hubiéramos todavía comprendido las intenciones del gobierno conservador en lo que afecta al Vaticano y al Quirinal, el Sr. Cánovas se ha encargado de poner las cosas en claro de modo que ni aún los niños puedan ya dudar de lo que debe esperarse de este gobierno en aquellos asuntos.

Contestando al diputado Sr. Labra dijo primeramente el Sr. Cánovas:

«La amistad de Italia debe cultivarse por ser un interés nacional.» Seremos amigos lealísimos de Italia, porque yo tomo las cosas como son y como las encuentro.»

Bravo, bravísimo, no cabe más, eres un mozo de habilidad.

Y como el gobierno del Sr. Cánovas toma las cosas como son y como las encuentra, el de Italia podrá seguir insultando, escarneciendo y despojando al Padre común de los fieles y, por ende, al Padre de 16 millones de católicos españoles, sin que al gobierno de España le importe un ardite de todas estas cosas.

Por supuesto que tampoco es exacta la frase del Sr. Cánovas, porque si este tomase las cosas como son y como las encuentra debería, por lo menos, haber protestado contra la rapiña del gobierno italiano al apropiarse los bienes de la *Propaganda Fide*, que el Sr. Cánovas encontró en manos de la Iglesia.

Verdad es que para salir del apuro en que le colocaban sus palabras, el amo de Pidal, el idolo de *La Union*, dijo estas que corren pareja con las anteriores:

«Lo que el gobierno declara, con las reservas que su posición le impone, es que lo que se refiere al gobierno de Italia y á su reconocimiento y á las relaciones de éste con el Vaticano, es cosa que atañe única y exclusivamente á la historia del reino de Italia, y España nada tiene que ver con ella.»

Pues falta V. á la verdad, dicho sea con todo el respeto debido, Sr. Cánovas del Castillo; porque sobre la opinion de V. está la de 16 millones de españoles que dicen, sienten y sostienen todos los días que España tiene mucho, muchísimo que ver en aquellas cuestiones, porque esos 16 millones de españoles desean que el Papa no sea prisionero de Humberto, que disfrute de libertad, que sea respetado, atendido y venerado como á su altísima representación y á su misión altísima, mucho más alta que la de todos los Cánovas y Reyes de la tierra, conviene con absoluta conveniencia.

Quisiéramos ahora ver  
qué opina de esto *La Union*  
y quisiéramos saber

qué opina Pidal y Mon,  
pues aunque suponemos y damos por cierto que ambos á dos, el periódico y su oráculo,

adoptar en él ninguna resolución. Me asemejaba á un hombre perseguido por enemigos encarnizados, y que por librarse de ellos, no vacila un momento en arrojarse á un precipicio.

X.

—Señorita, dije al fin á Estefanía, nuestra situación tiene algo de extraordinario, y por consiguiente no debe usted de extrañar que le hable del modo que voy á hacerlo. Bien conocerá usted que de un mes á esta parte, nuestra vida tiene muchísimo de novelesca, y que por tanto se nos debe permitir apartarnos algo de lo que exigen los preceptos de la vida ordinaria. Ante todo, debo manifestar á usted, que lo que voy á decirle no puede ofenderla en lo más mínimo; y creo que en ello no burlaré la confianza de nuestros padres, que nos dejan así solos en la noche callada, en la creencia de que venimos á hablar de política y de literatura: en fin, siempre he pensado que una petición como la que voy á dirigir á

usted, es preferible hacerla á la persona interesada.

—También yo soy de ese parecer, dijo Estefanía, con voz un tanto conmovida. Hable usted, que ya le escucho.

—¿Sabe V. acaso lo que voy á decirle?

—Muy poco perspicaz es necesario ser para ignorarlo. Sin duda quiere V. decirme que me ama, y quiere alcanzar mi permiso para pedirme á mi madre. Yo también profeso á V. un tierno cariño. Conozco que le quiero á V., y, (añadió tendiéndome la mano), que le querré siempre como á un hermano. Nunca se borrará de mi memoria el noble carácter de V. ni las atenciones y delicadeza que le debemos mi madre y yo, y en mis oraciones (hablo á V. del mejor de los recuerdos) siempre guardaré á usted un lugar preferente. En cuanto á amar á V. de otro modo, me es imposible. Otro amor ocupa mi corazón por entero: y es este amor tan grande y tan santo, que sería una profanación ponerlo en parangón con cualquiera otro, aunque fuese el de un hombre de las cualidades de usted.

De otro modo ¿puede V. creer ni podría explicarse la inconcebible libertad en que nos deja mi madre, de ordinario tan escrupulosa en estas materias? ¿Hubiera yo accedido tampoco á esta libertad, sino hubiera sido porque al menor indicio de desconfianza de mí misma, estaba segura de que mi madre iba á pensar que se debilitaba mi vocación, puesto que no me atrevía á hacerla pasar por la prueba de algunas horas de confianza con un joven honrado? Por lo mismo, he preferido que haya sido á mí, más bien que á mi madre, á quien haya manifestado V. sus honrados intentos, y cuya manifestación há tiempo esperaba oír de V.

Aunque mi madre es muy religiosa, le ha acostado mucho resignarse á hacer á Dios el sacrificio que de ambas exigía. Una de las consideraciones que la han hecho consentir en él, es la dificultad de encontrar un marido que no fuera militar, que fuese cristiano, y que tuviera bastante fortuna y desinterés para contentarse con mi corto dote. V. reúne estas condiciones; ya conocerá V. cuán fuerte sería la tentación

## Noticias

estarán de acuerdo con las palabras del señor Cánovas, bueno sería que el uno y el otro dijeran algo en este importantísimo y trascendentalísimo asunto.

Pero ya verán Vds. como se callan para que no se realice en ellos el refrán que enseña que «oveja que bala bocado pierde.» Así son los católicos de pega.

Leemos en *La Izquierda Dinástica* que los infelices periodistas encadenados en la Cárcel Modelo, disfrutaban de un modesto brasero antes de que arreciase el frío, y que ahora:

«...los Nerones de la situación han ordenado que se les prive de este elemento, más necesario que ningún otro... etc.»

Todo esto debe consistir en que el gobierno debe tener por cosa cierta la popular copla que dice:

Entre dos que bien se quieren

Con uno que coma basta.

Y claro está que disfrutando los ministros el calor de buenas chimeneas, gabinetes ricamente alfombrados y comida succulenta con vinos calientes, pensarán que con esto tienen bastante los periodistas encerrados, y que no es posible que pasen frío estando ellos tan abrigados.

Y aun puede ser que les canten lo que canta el negrito de *El último mono*.

Aguanta cachete y calla,  
si te dan otro será peor.

De *El Día*:

«El regreso del Sr. Romero Robledo y la vuelta del Sr. Pidal al Parlamento, que coincidirán para mediados de semana, volverá a dar a la política el carácter vivo y a imado que está más en relación con el estado de los espíritus, que la tranquilidad paradisíaca del día de hoy»

Pues que llegue pronto ese día, porque á mi me entretienen mucho esas funciones.

Lástima que sean caras hasta el punto de que el país asista en cueros al espectáculo.

Pero así está en carácter, porque cuanto más libertad más licencia.

Profecía del Sr. Mañas y Flaquezas.

«Entré tanto, nosotros, que somos conservadores *sin adjetivo*, les diremos á los conservadores *liberales* que si en las presentes circunstancias no guardan tacto de codos, mucho tacto de codos, perderán el poder en un plazo breve, y lo perderán por muchísimo tiempo.»

Y *El Correo* añade por su parte.

«Lo cual demuestra que á juicio del Sr. Mañas los conservadores están ya muy quebrantados, siéndoles preciso prolongar la vida, no por las ideas ni por los éxitos, sino por el tacto de los codos.»

Siempre han hecho lo mismo los liberales.

A codazos se han colocado en la mesa del presupuesto, á codazos revientan al que quiere disputarles la pitanza y á codazos y palo limpio revientan ó magullan á quien les paga el plato.

Leemos en un periódico semanal:

«Estén Vds. con mucha atención, porque hay en puerta otro negocio, junto al cual se queda en mantillas el de los dos mil duros.

Este es, según se dice, de cinco mil libras, ó sean 25.000 duros; la víctima es un inglés, y en lugar de un conde parece que figuran dos en este asunto.

Parece ser que la ejecución de este drama se hará también en el parlamento, y seguramente será otra nueva sorpresa para el país.»

Desearía saber si hay algún pueblo en el mundo donde se robe con más impunidad y cinismo que en este desbalijado pueblo español.

Da la santa libertad  
muchos y muy ricos frutos.  
Con el tiempo al que no robe  
se le habrá de llamar bruto.

Reflexiones de *El Diario Español*:

«Esto es cuanto se nos ocurre á los que, según el órgano del señor presidente del Consejo en la prensa, nos hallamos fuera de la realidad en cuanto á la política del gobierno se refiere. Si el presupuesto es la única realidad ministerial posible, y vamos creyendo que así sucede, nada hay más cierto pero si las doctrinas y la consecuencia significan todavía algo en el mundo, tendremos derecho á interpretar la permanencia del Sr. Pidal en el gabinete como el principio de una restauración del antiguo partido moderado sin sus hombres y sin sus garantías, á menos que el ministro de Fomento resulte un tráfugo tanto más vulgar y pernicioso, cuanto que no acierta á relegarse al lugar modesto que á los de su clase conviene y mueve ruido y se exhibe como si llevara en la mano la bandera de la situación.»

Tráfugo vulgar, muy cierto,  
es Alejandro Pidal  
pero pedirle modestia  
es pedir trufas al mar.

Ayer, como habíamos anunciado, tuvo lugar en el Convento de Nuestra Señora y Enseñanza, la profesión religiosa, cumplidos los dos años de noviciado, de la Señorita doña Marcelina Vega.

Fueron padrinos en la ceremonia el conocido médico D. Ramon Vega y su señora hermana. El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis honró el acto oficiando de Pontifical asistido de tres reverendos párrocos, y dos coadjutores de esta ciudad.

Terminada la misa, que en la parte musical fué dirigida por el Sr. Iruretagoyena, el digno Prelado dirigió su elocuente palabra á los fieles, que eran distinguidos y numerosos, pronunciando una plática sentidísima sobre las palabras de la epístola de San Juan: ego dabo tibi edere manna asconditum.

La novicia fué objeto de felicitaciones por parte del Prelado y de todos los asistentes.

A esas felicitaciones unimos las nuestras y las hacemos estensivas á las religiosas de Nuestra Señora y Enseñanza, dignas de todo elogio por los grandes beneficios que prestan á esta población.

También la familia de la nueva desposada con el Señor, reciba mil enhorabuena.

La suscripción abierta en el gobierno civil en favor de los desgraciados de Andalucía, ascendía anteayer á 8.795 pesetas 31 céntimos.

En la primera decena del mes actual se han inscrito en este juzgado civil 2 casamientos, 62 nacimientos y 54 defunciones.

Se halla vacante la plaza de cabo de mar guarda pesca de segunda clase del Rio Nalon, por renuncia del que la desempeñaba. Los que reuniendo las condiciones que se requirieren, deseen optar á ella pueden solicitarla en esta Comandancia dentro del término de 30 días.

En Junta general de accionistas del Banco de Santander han sido nombrados:

D. Sisto Valcárcel, vocal (nuevo).—D. César Pombo, D. Ramon L. de los Cueros y D. Agustín G. Gordon, reelegidos. D. Venancio Odrizola, suplente.

En la seccion de Fomento presentó anteayer el vecino de Santoña D. José Manuel Aja una memoria y un plano referente a la detención instantánea de los trenes del ferro carril.

El pueblo de Labarces es uno de los que han dado noble ejemplo de caridad en favor de los desgraciados de Andalucía.

Después de leida por el señor cura ecónomo, D. Manuel Martinez Caso Lopez, el domingo último la sentida pastoral ó exhortación de nuestro Reverendo Prelado, el digno sacerdote seguido de algunos vecinos recorrió las calles, cubiertas por una gran nevada, implorando la limosna de sus feligreses que dió como era natural satisfactorios resultados.

También sabemos que por indicación del citado Ecónomo al día siguiente, ó sea el lunes, se celebró una vigilia solemne con asistencia numerosa de fieles por el eterno descanso de los que murieron á consecuencia de los terremotos.

Asistieron á esta fúnebre solemnidad los señores curas de Roiz, Caviades, Serdio, Vielba y Camijanes, juntamente con el iniciador que fué el Sr. Martinez Caso-Lopez.

Volvemos á recomendar á la caridad de las almas piadosas, la desgraciada familia que habita en la calle del Rincon, núm. 19, 1.º

Una limosna por amor de Dios para estos afligidos séres.

El tren de provincia llegó ayer á esta ciudad con retraso á consecuencia, según nos dicen de haberse desprendido una gran piedra en el tunel de Bárcena, interceptando la vía.

Gracias á la habilidad del maquinista la piedra no produjo sensibles accidentes en el tren.

## Un naufragio.

La prensa de Vigo, proporcionanos detalles del siniestro acaecido á eso de las diez y media de la noche del martes. Dirigiase en demanda del puerto de Vigo, después de haberse dedicado durante el día del ejercicio de la pesca, el falucho del Arenal *Victorio*, patron Jose Portela (a) *El gallego*, y tripulado por 13 hombres.

Cuando navegaban á la altura de Cabo Silleiro, 4 millas O., una ráfaga fuertísima de viento les sorprendió tan repentinamente que, siu darles tiempo á maniobrar, volcó el falucho desapareciendo en el acto 9 de los tripulantes, incluso el patron, quedando los cuatro restantes debajo del tálamo encerrados.

Siete horas permanecieron casi asfixiados en aquel estrecho recinto, siendo la nave volcada juguete de las olas. A eso de las cuatro de la madrugada un golpe de mar estrelló al falucho contra unas rocas y al deshacerse el casco, salieron los cuatro marineros logrando solo salvarse uno de ellos llamado Arcadio Cabral, que se encontró al amanecer en un campo del puerto de San Xian. Apesar de las fuertes contusiones que ha recibido, practicó un minucioso reconocimiento por aque-

lla orilla y no ha encontrado más que pequeños fragmentos flotando de la nave.

El Arcadio Cabral llegó el 15 á Vigo en el coche de Bayona y hállase en cama en su casa de la Rivera en bastante mal estado.

Los tripulantes que perecieron son: José Portela y dos hijos, quedando su viuda con cuatro hijos.

Ceferino de Costa, Antonio Lago Represas, José Lago Represas, Marcelino Touza Bernardez, Canilo Rodriguez, Andrés Couse, Joaquín Tontiño, Juan Gonzalez, Francisco Soya Chapella y José Elodio.

Son 13 con los dos hijos del patron quien ha perdido otro hijo en el falucho naufragado el año pasado.

Dejan dichos desgraciados numerosa familia. De estos tripulantes hay alguno que deja ocho hijos y de éstos tres inútiles.

Segun noticias han aparecido en la playa de Oya cinco cadáveres.

En la comanancia de marina de dicho puerto se tomó seguidamente declaración al marinero salvado Arcadio Cabral.

## EL PAPA Á LA JUVENTUD CATÓLICA;

El día de Reyes presentóse á S. S. una numerosa Comisión de la Juventud Católica de Italia, llevando las banderas de los Círculos de Milan, Genova, Verona y Brescia.

El Presidente general Sr. Persichetti leyó un mensaje en que manifestó al Papa, que siguiendo los consejos dados en la encíclica contra la Masonería, la Juventud Católica se esforzaba en cumplirlos, ora enseñando las verdades cristianas, fomentando las Asociaciones piadosas, ora oponiéndose resultadamente á la Propaganda masónica.

Su Santidad, agradeciendo estos sentimientos, contestó con un precioso discurso en que elogió á la Juventud Católica por su resolución en seguir las enseñanzas de la Santa Sede, y entre otras cosas les dijo:

«Está igualmente en el ánimo de las sectas despojar á la caridad de aquella aureola cristiana y de aquel carácter sagrado que le dá la Religión: convertirla en ocasion de pasatiempo, comparsas y diversiones, que, ó la corrompen del todo, ó al menos disminuyen su valor.

«Vosotros, en cambio, queridos hijos, favoreced más y más aquellas santas Asociaciones en las que el Apóstol de la verdadera caridad, San Vicente de Paul, supo infundir el espíritu de Jesucristo, que es espíritu de sacrificio, que hace el bien sin ruido, socorre al pobre sin tener modo de acercarse, y al mismo tiempo que lleva el socorro material, mira más alto y reparte consuelos y ayuda á las almas.

Más que nunca se agitan en nuestros tiempos las clases obreras; imbuídas por las falsas máximas de la Revolución y sublevadas por hombres turbulentos, ambiciosos y audaces preparan á la sociedad humana terribles catástrofes y á sí mismas la más completa ruina. Haréis una obra de gran importancia social promoviendo aquellas sabias instituciones que para mejorar la suerte de los obreros, florecieron en otros tiempos por el materno cuidado de la Iglesia, sin la cual en vano se intenta soltar felizmente el difícilísimo nudo de la cuestion social.

«Finalmente, á vosotros, amadísimos hijos, que por la índole de la sociedad á que pertenecéis, y por la semejanza de edad y de aspiraciones, estais más en aptitud de acercaros á los jóvenes, debe seros cara la juventud, esa juventud tan combatida hoy en la fe, en las costumbres y en la devoción á la Iglesia; esa juventud á la que la escuela, la sociedad, los espectáculos y la prensa dan continuamente veneno; la juventud, en la que descansan á un tiempo la esperanza y los temores para el porvenir de las familias, de la sociedad y de la Iglesia.

«Que vuestros ejemplos y vuestra industria logren atraeros una gran parte; que vuestros círculos florezcan siempre y crezcan en número; que todos los que se inscriban en ellos se formen en aquel espíritu de oración, acción y sacrificio, que es el distintivo nobilísimo de vuestra sociedad. Tenedlo siempre ante los ojos, pero especialmente siempre que el mundo se esfuerce en arrojar el insulto y la befa sobre vosotros por vuestra profesion de católicos y por vuestra obediencia y adhesión á la Sede Apostólica.»

Animándolos á que continuaran por el buen camino, Su Santidad les dió la bendición apostólica y les dispidió con gran afecto.

## En la Cámara de Bulgaria.

Hace pocos días, un diputado de oposicion, el Sr. Sivaceff, dijo que la conducta del presidente del Consejo era sospechosa en ciertos asuntos de contratas de ferro-carriles. El primer ministro pidió al presidente de la Cámara que hiciese callar al orador. El presidente no accedió. Entonces los diputados de la mayoría apelaron á otro medio más decisivo para que no siguiese el señor Sivaceff en el uso de la palabra.

Se precipitaron sobre la tribuna, arrojaron de ella al orador y la emprendieron á golpes contra él hasta dejarlo por muerto.

La tribuna quedó hecha pedazos. Los esfuer-

zos del presidente de la Cámara y de los diputados de la minoría fueron inútiles, y los ministeriales sacaron arrastrando de la Cámara el cuerpo del Sr. Sivaceff. Los representantes extranjeros que habia presentes abandonaron el edificio en señal de protesta.

Al día siguiente las minorías celebraron un *meeting* para acordar lo que debía hacerse. Cuando más tranquilos estaban invadieron el lugar de reunion los diputados de la mayoría, echaron de él á las minorías y se votaron á sí propios, en nombre de estas, un voto de confianza.

No hay duda que cada día aumentan los datos curiosos, para la historia del régimen parlamentario.

## BOLSA.

Cotización del día 22.

Deuda interior perpétua. . . . .	60,70
Amortizable. . . . .	76,25
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	87,00

## Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Paz, de 160 ts., c. Ibarra, de Bayona con 30 fardos madera tintoria, 25 cajas tintoria y 14 cajas drogas á la Sra. V. R. Isasi; 3 barricas loza y 1 caja zinc á los Sres. Corcho é hijos; 56 fardos tintoria á D. B. S. Quintanilla; 41 id. drogas á D. M. Cabrero; 20 id. de idem á D. E. L. H.; 5 id. de id. á D. Juan García.

De S. Sebastian.—16 bultos plantas, 3 cajas alpargatas á D. M. Lecuona; 4 cajas jarabes á D. Valle.

Vapor Gijon, de 466 ts., c. Casul, de Valencia con 20 sacos arroz á D. A. Valle; 30 id. de id. á D. R. Torcida; 12 cajas loza á D. J. M. C.; 133 bultos hierro á los Sres. Echegaray y C.; 47 id. de id. á D. F. Gargollo; 2 cajas vi-drio á D. M. Cabrero; 100 sacos arroz y 14 cajas conservas á D. Antonio Fernandez; 43 id. de id. á los Sres. Arsuaga y C.; 800 cajas de madera á D. B. Gonzalez; 36 cajas conservas á D. Juan Orbe; 13 cajas conservas y 10 sacos alubias á D. A. Perez.

Vapor Santoña, de 36 ts., c. Ulibarri, de Castro con 5 sacos sebo, 5 pipas vacías, 120 cajas conservas á la órden.

DESPACHADOS.

Vapor mexicano Tamaulipas, de 2625 ts.; capitán Ojínaga, para Veracruz con 565 cajas conservas, 14 cajas libros, 202 bultos vino, 28 bultos mobiliario, 4 fardos alpargatas, 9 cajas frutas, 12 bultos árboles, 480 sacos patatas, 3 cajas armas.

## Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

En la librería católica, calle del Puente, 16, se ha recibido un completo surtido de Calendarios americanos para el presente año.

## OLDERICO

ó

## EL ZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

## Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica ca, calle del Puente, núm. 16.

## A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos *soleras* de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 26

## El niño amante de la Virgen.

## Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor, se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle Carvajal, 2, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Imprenta Católica, Puente, 16.

# VAPORES-CORREOS

DE LA

## COMPañIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.  
El vapor-correo

# HABANA,

y el destinado á salir de este puerto el día 20 de Febrero.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

# LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traducción al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Padre Felipe Scio de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadra Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobación del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dará á luz desde el 1.º de Enero próximo en adelante, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razón al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, según los cálculos más aproximados, constará de ocho tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparán 48 reales como importe de los tres primeros tomos; recibiendo los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razón de 16 reales tomo. Los que se suscriban por medio de corresponsal, si fueran conocidos de la casa á la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripción en 15 de Febrero. Desde dicho día se pagaran los tomos en rústica á 21 reales cada uno.

Puntos de suscripción.—En la administración de La Verdadra Ciencia Española, Barcelona, Angeles, 14, y en casa de los corresponsales.

En Santander en la librería é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

# OBRAS

DEL LICENCIADO

## D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,

MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herejes del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor y el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA explicado, 8 reales en tela con planchas. El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
- ISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA ISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
- 16 SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvación, medio real en cartulina.  
También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos de-pues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9'55 mañana.  
Tren mixto, á las 3'55 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'40 tarde.  
Tren mixto, á las 9'50 mañana.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General .....	9'20 mañana.	9'55 mañana.	4'40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega .....	3'05 tarde.	3'35 tarde.	9'50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao .....	4'45 tarde.	"	"	10 mañana.

  

CORREOS MARÍTIMOS.	DÍAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.			
Para las Islas Baleares .....	Domingo, Martes y Viernes.			
" " Canarias .....	7, 14 y penúltimo de cada mes.			
" " Cuba y Puerto-Rico .....	7, 20 y 27 i. id.			
Islas Filipinas. { Via de Barcelona .....	El antepenúltimo día id. id.			
{ Via de Marsella .....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.			
Pqtes. franceses { Pará Puerto-Rico .....	22 de cada mes.			
{ Cuba y México .....	26 id. id.			
{ Ptos. del Pacifico .....	26 id. id.			

### Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior; los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estación del ferrocarril á las 9'45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1'30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificación.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7'30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificación.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razón de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
	Santander al Astillero .....	8.45 y 12
Astillero á Santander .....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon .....	8.45	3.30
Cespedon á Santander .....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal .....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander .....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

# LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religión, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobación se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.